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日  期：    112  年____月_____日       家長簽章：___________ 

 

 

112 年度臺北市交通安全創意教學教材徵選

創意教學教案設計表 

單元名稱 交通安全”警視聽” 
教材來源 南一健體八下第三單元第3章 

融入領域科目 健康教育 

適用學程 □國小 ■國中 □高中
教學時間 

(以4節為限) 50分鐘/2節

教學設計者 (須與報名表的作者一致，至多三人)

與交通安全 
五大守則結

合內容請打

勾

熟悉路權，遵守法規

我看得見您，您看得見我，交通最安全

■謹守安全空間─不作沒有絕對安全把握之交通行為

利他用路觀─不作妨礙他人安全與方便之交通行為

防衛兼顧的用路行為—不作事故的製造者，也不成為無辜的事故受害者。

與交通安全 
五大運動結

合內容請勾

選

車頭朝外停車：不撞行人、迅速逃生、方便充電

乘客責任 ：協助駕駛人清醒與專心、全車生命保障

下車時向公車及計程車司機說「謝謝」：感恩鼓勵

對禮讓行人的車輛駕駛揮手點頭致謝：感謝與感動

■保護長者及婦孺安全地穿越路口：公平正義與人性

各學習階段

交通安全

基本能力

A-IV-4分析造成道路與巷弄危險的原因。

    B-IV-4實踐環境永續的交通行為。

設計理念 

1. 請說明你所要教學的「單元主題大概念」為何? 

*談交通安全談了很多年，大部分是在政令宣導。希望透過教

學的內容來讓學生實際體驗行人走在路上，如何在最安全的情

況下到校和返家。 

2. 請說明其它相關設計理念或想法為何?(可以包括教材內容的創

新或教學模式的說明，例如採用行動方案或高層次思考等)。 

*本校位於承德路-民權西路交叉口重要的交通樞紐，捷運、公

車、機車繁多，相對地，交通事故也不少。希望學生不會成為

交通事故的受害者，故希望以此教學活動，帶領學生實際走在

路上趨吉避凶，讓學生體會到走在路上，隨時需要保持”警”

備狀態，眼睛(“視”)要隨時注意路況的變化，也要拉起耳朵

(“聽”)注意特別的聲音。 

*所以學習單設定問題四題，第一題是利用成淵高中”交通安

全地圖”帶著學生實際走訪校園周遭，讓學生實際記錄校園周

遭有紅綠燈、斑馬線的地方，期待讓學生藉由此題了解，可以

從這些有紅綠燈、斑馬線的地方依號誌穿越馬路，提高安全

附件六 
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性。 

第2、3題則是透過與校園斜對角的點，帶領學生使用天橋、地

下道，減少過馬路時不必要的危險，增加安全到家、到校的可

能性。 

第4題則是帶領學生實際感受、體驗違規對行人造成的影響。

諸如汽車並排停車、機車騎上人行道，但是人行道上卻到處劃

有機車停車格;腳踏車與行人爭道，催促行人禮讓，以及行人

任意穿越馬路，造成人車爭道的危險。期待學生在抓違規的同

時，也建立正確的交通安全態度，減少日後違規的次數。 

3.若能增加差異化教學設計、融入新興議題、閱讀理解、學習共同體等等理念，

請特別標示。 

學生學習 

條件分析

1、請說明學生起始行為或能力。 

  *學生有半數左右自行上學或是放學，但是在上學或是放學的過程中，很多時

候都有不安全的用路行為，例如違規穿越馬路或是騎乘單車催促行人讓路、未注

意停車場出車燈號，強行闖過…等。 

2.請說明實施後學生的產生的學習問題為什麼?  

  *學生實際走一遭後，覺得行人寸步難行，也疑惑為何行人道會有機車停車格?

以及單車為何可以騎上人行道?對於天橋上的遊民也有警覺性。 

3.針對這些你想修正或增強教案的哪一部分或方式為何? 

因本次教案實施時已接近期末，故在學生體驗課程後，無法做深度的省思和分

享，只能在體驗的當下，學生發現問題，和學生面對面的討論，思慮較不周延。

如果課程能持續，未來希望能狗展延成3堂課，在體驗過後帶領學生思考問題以

及提出可能的解決方案。 

核心素養 

請勾選

自主行動 溝通互動 社會參與

■身心素質與自我精進

系統思考與解決問題

規劃執行與創新應變

■符號運用與溝通表達

科技資訊與媒體素養

藝術涵養與美感素養

■道德實踐與公民意識

■人際關係與團隊合作

多元文化與國際理解

學習目標 

1、學生能夠了解交通安全4守則與不安全的用路行為 

2、學生能夠知道知道校園周遭安全的到校、返家的路線 

3、學生上、放學能夠選擇行走相對安全的路線 

4、學生能夠清楚知道哪些行為屬於不安全的用路(違規)行為且能減少自己違

規、危險行為的次數 

教學活動設計

教學活動內容及實施方式 教學資源 時間 評量方式

2-1【準備活動】10’ 

1、 教師詢問學生到校、返家的方式，以及印象深

刻的車禍。 

2、 學生分享，教師針對學生的分享給予回應。 

Ppt、影片 

 

 

 

10’ 

 

 

 

討論回

饋 
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【發展活動】33’ 

1、教師說明交通安全4守則，和學生討論哪一個最難

做到?為什麼? 

2、教師針對行人和單車、機車交通規則加強宣導(內

輪差) 

3、教師和學生討論校園周遭環境，容易產生的交通安

全問題 

4、教師播放車禍影片，和學生討論可能的事故原因及

如何避免 

【綜整活動】7’ 

1、教師統整今日課程的結論 

2、教師說明下次上課的內容以及任務，叮嚀學生集合

時間 

3、叮嚀學生也通知各班導師，下一次上課各組需至少

一支手機拍照 

 

 

2-2【準備活動】5’ 

1、 學生集合後，教師叮嚀學生出門應注意事項以

及今日任務 

【發展活動】40’ 

1、教師帶領學生自學校出發，沿著承德路往民權西路

行走，請學生記錄沿途的路口是否有斑馬線或是紅

綠燈號誌?若有的話要在學習單第一題畫上。 

2、教師帶領學生自民權西路台灣銀行端的天橋樓梯上

天橋，請學生就大龍街-民權西路口到成淵高中的

路徑進行拍照記錄，而後由承德路-民權西路口電

梯分批下樓至地面。(學習單-3) 

3、教師帶領學生沿著民權西路走棉權西路站地下道，

沿途請學生拍照記錄並記下路標好清楚知道自己該

往何處，從地下道出來後沿著民權西路站旁邊小路

走到成淵高中圍牆旁邊。並叮嚀學生夜晚巷弄照明

不足，可盡量避免夜晚行走巷道(學習單-2) 

4、教師帶領學生沿著民權西路捷運站(成淵高中後方

圍牆)行走至錦西街雙連市場觀察各種違規狀況(學

習單-4) 

 

Ppt、影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

33’ 

 

 

 

 

 

 

 

7’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

40’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 
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【綜整活動】5’ 

1、教師帶領學生走回學校，和學生討論今日所見狀況

及因應對策，並叮嚀學生完成小組報告。 

 

 

 

 

5’ 

 

學習單 

 

教學省思 

1、此次的體驗活動，學生確實因為行走天橋、地下道而多了一個選擇，學生反映，這

樣之後就可以不用闖紅燈、冒著生命危險過馬路，如果錯過行人綠燈，可以走天橋或是

地下道比傻傻等待來得安全快速。 

2、在尋找違規部分，學生對於違規見獵心喜，但是有時會因為過於急躁而引起違規者

的不快，有安全上的顧慮。 

3、本次活動後沒有帶領學生深度思考問題、尋求解決之道的時間。 

4、若是有下一次課程，考慮讓學生做報告，直接以影片或是 ppt 呈現。 

教學活動照片及說明 

(可自行增加，照片請附說明) 

 

 

 

 

 

 

 

 

帶領學生自民權西-承德路口上天橋                       在天橋上觀察路線 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

行走民權西路站地下道                                                        民權西路站地下道 
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       民權西路站地下道出口                                        出來後沿著外牆走可到達成淵高中圍牆 

     抵達成淵高中側門圍牆                                        從正門口出發 

 

觀察錦西街-雙連市場口的違規狀況                     觀察錦西街-停車場出入口的違規狀況 
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附件:教學相關資料 (可掃描成圖檔附在下方 
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一份稿件以20頁為限
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